

# অতীব জরুরী বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ

২০২০ সালের ৮ নভেম্বর, রবিবার অনুষ্ঠিতব্য সংসদের বৈঠকে মৌখিক উত্তর দানের  
জন্য প্রশ্ন-তালিকা।

\* ১। জনাব আঃ কাঃ মঃ সরওয়ার জাহান (কুষ্টিয়া-১) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে কুষ্টিয়া জেলার সৌন্দরপুর উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ২। মোহঃ খালেদা খানম (মহিলা আসন-২৭) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে খিনাইদহ জেলার উপজেলা পর্যায়ে মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ৩। জনাব মোহাম্মদ সাহিদুল্লাহমান (মেহেরপুর-২) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে মেহেরপুর জেলায় হতদরিদ্র মানুষের কল্যাণে কোনো প্রকল্প গ্রহণ করা হইয়াছে কিনা; হইলে, তাহা কী; এবং নতুন কোনো প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ৪। জনাব শফিকুল ইসলাম শিমুল (নটোর-২) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে নটোর জেলার সদর ও নলডাঙ্গা উপজেলায় মহিলাদের আত্মনির্ভরশীল করিয়া তুলিবার লক্ষ্যে কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং নতুন কোনো প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা; হইলে, তাহা কী?

\* ৫। জনাব আনোয়ারুল আবেদীন খান (ময়মনসিংহ-৯) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে ময়মনসিংহ জেলার মন্দাইল উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ৬। জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম (চাঁপাইনবাবগঞ্জ-২) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, দেশের মহাসড়কগুলিতে শৃংখলা ও নিয়ন্ত্রণ ফিরাইয়া আনিবার লক্ষ্যে সরকার কোনো পদক্ষেপ গ্রহণ করিয়াছে কিনা; করিলে, তাহা কী?

\* ৭। জনাব মোঃ হাবিবুর রহমান (কক্সবাজার-৫) : বস্ত্র ও পাট মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি-  
(ক) শ্রমিকদের মালিকানায়ে দেশে বর্তমানে কোনো বস্ত্র কল পরিচালিত হইতেছে কিনা; হইলে ঐগুলির নাম ও শর্তাবলী কী;

(খ) বেসরকারি মালিকানায়ে কোনো বস্ত্র কল হস্তান্তরের পরিকল্পনা আছে কিনা; এবং থাকিলে, সেই সকল বস্ত্র কলগুলির নাম ও ঠিকানা কী;

(গ) বেসরকারি মালিকানায়ে ছাড়িয়া দেওয়ার ব্যাপক কী?

\* ৮। জনাব নুজুল্বী চৌধুরী (ভোলা-৩) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ভোলা জেলায় দুই শিশু ও মহিলাদের পুনর্বাসনকল্পে কোনো প্রকল্প গ্রহণ করিবেন কিনা; করিলে, তাহা কী?

\* ৯। জনাব এম. আবদুল লতিফ (চট্টগ্রাম-১১) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, দেশের নারীরা এখন অনেক বেশী আত্মবিশ্বাসী। পুরুষের সঙ্গে সমানভাবে কাজ করিয়া নারীরা দেশের অর্থনৈতিক উন্নয়নে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখিতেছে। নারীদের এই অগ্রযাত্রায় আপনার মন্ত্রণালয় কী কী সহযোগিতা করিয়া আসিতেছে?

উল্লেখিত প্রতিবেদন আগামী

২৮/১১/২০ তারিখ বেলা ১২:০০

ঘটিকার মধ্যে অত্র দপ্তরে প্রেরণের  
জন্য অনুরোধ করা হল।

(মোহাম্মদ জিয়াউল হায়দার)

পরিচিতি নং-৬০১৯৩০

তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী (চঃ দাঃ), সওজ

মনিটরিং সার্কেল

সড়ক ভবন, তেজগাঁও, ঢাকা।

\* ১০। গাজী মোহাম্মদ শাহনওয়াজ (হবিগঞ্জ-১) : রেলপথ মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বাংলাদেশ রেলওয়ের ঢাকা-সিলেট রুটে যে কয়টি আন্তঃনগর ট্রেন চলাচল করে তাহা জনসাধারণের চাহিদার তুলনায় একেবারেই অপ্রতুল। জনসাধারণের ব্যাপক চাহিদা বিবেচনা করিয়া ঢাকা-সিলেট রুটে একটি নতুন আন্তঃনগর ট্রেন চালু করিবার পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা; থাকিলে, কবে নাগাদ চালু করা হইবে; না থাকিলে, কোনো পরিকল্পনা গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ১১। জনাব ফখরুল ইমাম (ময়মনসিংহ-৮) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে ময়মনসিংহ জেলার ঈশ্বরগঞ্জ উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ১২। জনাব গোশাম মোহাম্মদ সিরাজ (বগড়া-৬) : বস্ত্র ও পাট মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, সরকার দেশের ২৬টি সরকারি পাটকল বন্ধ করিয়া দেওয়ার প্রায় ২৫ হাজার স্থায়ী শ্রমিক बेবকার হইয়া পড়িয়াছে। করোনার প্রভাবে দেশে बेবকারত্ব ব্যাপক আকার ধারণ করিয়াছে। সেফেজের ২৫ হাজার স্থায়ী পাটকল শ্রমিকদের পুনর্বাসন করিবার কোনো পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা?

\* ১৩। জনাব মোরশেদ আলম (নোয়াখালী-২) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে নোয়াখালী জেলায় দুই মহিলাদের জন্য কোনো ভাতা প্রদান করা হয় কিনা; হইলে, উপজেলাওয়ারী পত্নী বহুরের হিসাব কী?

\* ১৪। জনাব মোঃ মোজাফ্ফার হোসেন (জামালপুর-৫) : বস্ত্র ও পাট মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি-

- (ক) রেশম শিল্প সম্প্রসারণে এই পর্যন্ত সরকারের গৃহীত পদক্ষেপ কী; এবং
- (খ) গৃহীত পদক্ষেপে প্রাপ্ত সফলতা কী?

Zohazari  
ox's bazar

\* ১৫। বেগম কানিজ ফাতেমা আহমেদ (মহিলা আসন-৮) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, কক্সবাজার-বদরনালী-আনোয়ারা-চট্টগ্রাম বৃহত্তর সংযোগ সড়ক কবে নাগাদ নির্মাণ কাজ শুরু হইবে?

\* ১৬। জনাব কাজিম উদ্দিন আহমেদ (ময়মনসিংহ-১১) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ময়মনসিংহ জেলার ভালুকা উপজেলার অসহায় মহিলা ও দরিদ্র মানুষের জন্য আত্মকর্মসংস্থানমূলক কোনো প্রকল্প গ্রহণ করা হইয়াছে কিনা; হইলে, তাহা কী?

\* ১৭। জনাব মাহফুজুর রহমান (চট্টগ্রাম-৩) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে চট্টগ্রাম জেলার সন্দ্বীপ উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

\* ১৮। জনাব মোঃ মামুনুর রশীদ কিরন (নোয়াখালী-৩) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, দেশের পরীষ, অসহায়, অক্ষুণ্ণ ও বেবকার মহিলাদের কর্মসংস্থানের লক্ষ্যে সরকার প্ত এক নগরকে কী কী পদক্ষেপ গ্রহণ করিয়াছে?

Barishal  
pirajpur

\* ১৯। সৈয়দা রুবিনা আক্তার (মহিলা আসন-২৮) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বরিশাল জেলায় পড়িয়া পাত হইতে পিরোজপুর জেলার সন্ন্যাসকাঠী সড়কটির প্রস্থ কম হওয়ার প্রায়ই দুর্ঘটনা ঘটে। এই দুর্ঘটনা রোধকল্পে সড়কটি চক্কিশ ইঞ্চি প্রশস্ত করিবার কোনো পরিকল্পনা সরকার হাতে নিবে কিনা; হইলে, তাহা কবে নাগাদ?

চিহ্নিত মৌখিক প্রশ্নের জন্য ৫টি সপ্তাহের  
গণ ও উত্তর প্রদান আদেশিক।

\* ২০। জনাব মোঃ মসিউর রহমান রাঙ্গা (নাংপুর-১) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি-

(ক) সারাদেশে নারী উদ্যোক্তাদের পরিসংখ্যান কী;

(খ) কুটির এবং মাঝারী শিল্পে নারী উদ্যোক্তা অনিয়ম/উৎসাহী করিবার নান্দক সরকার কী কী পদক্ষেপ গ্রহণ করিয়াছে;

(গ) গৃহীত পদক্ষেপের ব্যক্তব্যয়ন অগ্রগতি কী; উদ্যোক্তাদের কিরূপ সাড়া পাওয়া গিয়াছে?

Sylhet

\* (২১)। জনাব মোকাম্মিলুর খান (সিলেট-২) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, চলতি অর্থ বছরে আমার নির্বাচনী এলাকা ২৩০ সিলেট-২ (বিশ্বনাথ-গুলমানী নগর) এর অন্তর্ভুক্ত সড়ক মেরামত/সংস্কারের জন্য কী পরিমাণ বরাদ্দ প্রদান করা হইয়াছে; প্রয়োজনীয়তার নিরিখে উক্ত বরাদ্দের পরিমাণ বৃদ্ধি করা হইবে কিনা?

\* (২২)। জনাব মোঃ শাহে আশাম (বরিশাল-২) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বরিশাল জেলার বানারীপাড়া উপজেলার সন্ধাননীতে সেতু নির্মাণ প্রক্রিয়া কবে নাগাদ শুরু হইবে?

Barishal

\* ২৩। জনাব দিদারুল আশাম (চট্টগ্রাম-৪) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, চট্টগ্রাম জেলার সীতাকুণ্ড উপজেলার উত্তর পাহাড়তলীর উত্তর কাটনী এলাকার গরীব ও দুস্থ মহিলাদের জন্য ৫০০ (পাঁচশত) পিস সেলাই মেশিন বরাদ্দের পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা; এবং থাকিলে, তাহা কবে নাগাদ বরাদ্দ করা হইবে?

Satkhira

\* (২৪)। জনাব মুস্তফা লুৎফুল্লাহ (সাতক্ষীরা-১) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ২০১৪ সাল হইতে এই পর্যন্ত সাতক্ষীরা জেলায় কল্যাণোয়া ও তালা উপজেলায় সড়ক পরিবহন মন্ত্রণালয়াদীন কোনেো রাস্তা নির্মাণ করা হইয়াছে কিনা; হইলে, তাহার বছরওয়ারী পরিমাণ কত?

\* ২৫। বেগম আনিসা আনজুম মিতা (মহিলা আসন-৩৭) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, রাজশাহী জেলার পোনাপাড়ী ও তানোর উপজেলায় দুধ শিশু ও মহিলাদের পুনর্বাসন করিবার কোনেো পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; না থাকিলে, কবে নাগাদ করা হইবে?

\* ২৬। বেগম নাজমা আবত্বার (মহিলা আসন-৪৬) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে ফেনী জেলায় উপজেলা পর্যায়ে মহিলাদের আত্মনির্ভরশীল করিয়া তুলিবার লক্ষ্যে কোনেো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং নতুন কোনেো প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা; হইলে, তাহা কী?

\* ২৭। জনাব মোঃ মোশারফ হোসেন (বগুড়া-৪) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে বগুড়া জেলার কাহালু ও নন্দীগ্রাম উপজেলা মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনেো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

Chapai Nabab

\* (২৮)। জনাব ডাঃ সামিলা উদ্দিন আহমেদ শিমুল (চাঁপাইনবাবগঞ্জ-১) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, আমার নির্বাচনী এলাকা শিবগঞ্জ উপজেলায় সড়ক উন্নয়নে কোনেো পরিকল্পনা গ্রহণ করা হইয়াছে কিনা; হইলে, তাহা কী?

\* ২৯। জনাব মোঃ শহীদুল্লাহমান সরকার (নওগাঁ-২) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে নওগাঁ জেলার পত্নীতলা ও ধামইরহাট উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনেো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

উত্তর প্রদান আবেদনিক।  
ডিজিটাল মৌলিক প্রশ্নের জন্য ৫টি সম্পূর্ণক

\* ৩০। জনাব মোঃ শফিউল ইসলাম (ঢাকা-১০)ঃ মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, সমসাময়িক সময়ে বিভিন্ন স্থানে যে পরিমাণ ধর্মসেবা ঘটনা ঘটিতেছে তাহা দেশবাসী খুবই আতঙ্কিত। এমতাবস্থায় এই পরিস্থিতি মোকাবেলার জন্য আপনার মন্ত্রণালয় হইতে কী কী পদক্ষেপ নেওয়া হইয়াছে?

\* ৩১। জনাব এ কে এম রহমতুল্লাহ (ঢাকা-১১)ঃ মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি-

(ক) দেশে বর্তমানে মহিলা ও শিশু পুনর্বাসন কেন্দ্রের সংখ্যা কত; কোথায় কোথায় অবস্থিত;

(খ) উক্ত কেন্দ্রগুলিতে বর্তমানে কতজন দুস্থ মহিলা ও শিশুকে সরকার সহযোগিতা দিয়া যাইতেছে;

(গ) বিত্তহীন মহিলা সমবায় সমিতিগুলিকে আর্থিক সাহায্য প্রদানের পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা; এবং না থাকিলে, তাহার কারণ কী?

টিফিত মৌখিক প্রশ্নের জন্য ৫টি সম্পূরক  
প্রশ্ন ও উত্তর প্রদান আবশ্যিক।

ঢাকা,

১১ কার্তিক ১৪২৭

২৭ অক্টোবর, ২০২০

ড. জাফর আহমেদ খান

সিনিয়র সচিব

বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ।

২০২০ সালের ৮ নভেম্বর, রবিবার অনুষ্ঠিতব্য সংসদের বৈঠকে লিখিত উত্তর দানের  
জন্য প্রশ্ন-তালিকা।

অতীব জরুরী

১। জনাব এম. আবদুল সত্টিফ (চট্টগ্রাম-১১) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, নারী ও শিশু পাচার রোধে বর্তমানে প্রচলিত ও বিদ্যমান আইনকে আরও যুগোপযোগী করিবার কোনো পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কবে বাগান বাস্তবায়ন করা হইবে?

২। জনাব নুরুন্নবী চৌধুরী (ভোলা-৩) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, নারীর সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি ও অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডে নারীদের আরো বেশি বেশি অংশগ্রহণ ও অবদান নিশ্চিত করিবার লক্ষ্যে সরকার গত এক দশকে কী কী পদক্ষেপ গ্রহণ করিয়াছে?

৩। জনাব মোঃ মামুনুর রশীদ কিরন (নেত্রাবাদী-৩) : রেলপথ মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে সারাদেশে রেলওয়ের কোনো স্টেশন বন্ধ রহিয়াছে কিনা; থাকিলে, উক্ত রেলওয়ে স্টেশনগুলি দ্রুত চালুর লক্ষ্যে সরকার কোনো পদক্ষেপ গ্রহণ করিবে কিনা?

৪। জনাব বেনজীর আহমদ (ঢাকা-২০) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে ধামরাই উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

৫। জনাব অসীম আজম (ভোলা-২) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে ভোলা জেলার কোরহানউদ্দিন ও দৌলতখান উপজেলায় মহিলাদের জন্য আত্মনির্ভরশীল কোনো প্রকল্প চলমান আছে কিনা; থাকিলে তাহা কী; এবং না থাকিলে, প্রকল্প গ্রহণ করা হইবে কিনা?

৬। জনাব নিজাম উদ্দিন হাজারী (ফেনী-২) : রেলপথ মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ফেনী জেলার বিলোনিয়া রেল যোগাযোগ পুনরায় চালু করিবার কোনো পরিকল্পনা সরকারের আছে কিনা?

৭। জনাব কাজিম উদ্দিন আহমেদ (ময়মনসিংহ-১১) : মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ময়মনসিংহ জেলার ভাসুকা উপজেলার দুই মহিলাদের কর্মসংস্থানের লক্ষ্যে কোনো প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয় কিনা; হইলে, তাহা কী?

৮। হাজী মোঃ সেলিম (সাকা-৭) : বঙ্গ ও পটি মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি,  
ক) বঙ্গ, রেশম ও পটুজাত পণ্যের বাজার সম্প্রসারণ ও বিপণন এবং ইহার প্রতিবন্ধকতা দূরীকরণে সরকারের গৃহীত পদক্ষেপ কী;  
খ) গৃহীত পদক্ষেপের বাস্তবায়ন অগ্রগতি কী; এবং অর্জিত সফলতা কী?

৯। বেগম কানিজ ফাতেমা আহমেদ (মহিলা আসন-৮) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, কক্সবাজার জেলার অন্তর্গত মহেশখাপীর চৌফলদলী সেতু নির্মাণের কোনো পরিকল্পনা বর্তমান সরকারের আছে কিনা?

১০। বেগম কানিজ ফাতেমা আহমেদ (মহিলা আসন-৮) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, পর্যটন শহর কক্সবাজার-চট্টগ্রাম মহাসড়ক চার লাইনে উন্নীত করিবার পরিকল্পনা বর্তমান সরকারের আছে কিনা?

১১। জনাব মুস্তফা লুৎফুল্লাহ (সাতক্ষীরা-১) : সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ২০১৪ সাল হইতে এই পর্যন্ত সাতক্ষীরা জেলার কলারোয়া ও ভালী উপজেলায় সড়ক পরিবহন সেতু মন্ত্রণালয়ধীন কোনো সেতু নির্মাণ করা হইয়াছে কিনা; হইলে, তাহার বছরওয়ারী পরিমাপ কত?

১২। জনাব মুক্তফা লুৎফুল্লাহ (সাতক্ষীরা-১)ঃ মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ২০১৪ সালের জানুয়ারি হইতে এই পর্যন্ত সাতক্ষীরা জেলার কলারোয়া ও তালনা উপজেলার অসহায় মহিলা, বিধবা মহিলাদের জন্য কী কী প্রকল্প গ্রহণ ও বাস্তবায়ন করা হইয়াছে?

১৩। জনাব মুক্তফা লুৎফুল্লাহ (সাতক্ষীরা-১)ঃ বস্ত্র ও পাট মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বর্তমানে দেশে বস্ত্রের চাহিদা পরিমাণ কত; চাহিদা অনুযায়ী দেশে উৎপাদন হয় কিনা; এবং বিদেশ হইতে কোনো বস্ত্র আমদানি করা হয় কিনা; হইলে, তাহা কী?

১৪। বেগম নাজমা আকতার (মহিলা আসন-৪৬)ঃ সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, ভাঙ্গা-খুলনা বিশ্ব রোডে গোপালপল্লী জেলার মুকুন্দপুর কলেজ মোড়ে হইতে ভাঙ্গা পুল পর্যন্ত বিশ্ব রোডে সড়ক ও মহাসড়ক বিভাগ কর্তৃক অধিগ্রহণকৃত জমির বর্তমান অবস্থা কী; এই এলাকার উক্ত বিশ্ব রোডে প্রস্তাবিত অধিগ্রহণকৃত জমিসহ বাস্তার নজ্জা কী; বিস্তারিত তথ্য জানাইবেন কী?

১৫। বেগম নাসরিন জাহান রতনা (বরিশাল-৬)ঃ সড়ক পরিবহন ও সেতু (সেতু বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, চণ্ডি অর্থ বছরে বরিশাল জেলার কোনো বড় ধরনের সেতু নির্মাণ করিবার কোনো পরিকল্পনা আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কোথায় করে ন্যায়দ নির্মাণ করা হইবে?

১৬। সৈয়দা রুবিনা আক্তার (মহিলা আসন-২৮)ঃ সড়ক পরিবহন ও সেতু (সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ) মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বরিশাল জেলার কোনো বাস্তা, ব্রিজ ও কাগভার্ট উন্নয়নের জন্য তালিকাভুক্ত করা হইয়াছে কিনা; হইলে, তাহার করে ন্যায়দ কার্যক্রম শুরু হইবে?

১৭। সৈয়দা রুবিনা আক্তার (মহিলা আসন-২৮)ঃ বস্ত্র ও পাট মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, দৈনন্দিন কাজে পাট ও পাটজাত দ্রব্য সামগ্রী ব্যবহারে জনসাধারণকে আরো উৎসাহিত করিবার গন্যে সরকারের কোনো পরিকল্পনা আছে কী; থাকিলে, বিস্তারিত কী?

১৮। সৈয়দা রুবিনা আক্তার (মহিলা আসন-২৮)ঃ মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রী মহোদয় অনুগ্রহ করিয়া বলিবেন কি, বরিশাল জেলার বানারীপাড়া/উজিরপুর উপজেলায় অসহায় ও দুস্থ মহিলাদের সেমাই প্রশিক্ষণ ও সেমাই মেশিন প্রদান করিবার কোনো পরিকল্পনা আছে কিনা; থাকিলে, তাহা কী?

ঢাকা,

১১ কার্তিক ১৪২৭

২৭ অক্টোবর, ২০২০

ড. জাফর আহমেদ খান

সিনিয়র সচিব

বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ